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Las empresas creen que la inflación es el mayor obstáculo para sostener el consumo


Marcelo Salas Martinez, Guillermo Oliveto y Pedro Gonzales

Dos años de un consumo moderado y similar a los niveles de este año serán los que se avecinan hasta el 2015, si el Gobierno no adopta medidas concretas para frenar, o por lo menos, bajar la inflación, considerada el principal obstáculo para la economía argentina. Un ciclo en retracción, con niveles de crecimiento cercanos al 2% y no al 6% que predijo ayer el flamante jefe de Gabinete, Jorge Capitanich.


Esta visión fue compartida por ejecutivos líderes de dos compañías líderes y por uno de los principales analistas del sector de consumo masivo del país, convocados ayer por El Cronista para participar del "6to Encuentro de los Líderes" que se llevó a cabo ayer en La Rural de Palermo. Se trata de Pedro Gonzales, gerente General de Natura Cosméticos en Argentina; Marcelo Salas Martinez, director de Café Martinez; y Guillermo Oliveto, presidente de la consultora W.


Los tres referentes de este sector estimaron que la actividad se mantendrá estable, aunque sin ingresar a niveles de riesgo o que permitan predecir una crisis como la de 2009 debido a que se parte de bases muy altas. En este sentido, Oliveto anticipó que la inflación fue la variable que más afectó al consumo. “"La gente controla más lo gastos, sabe que no hay más fiesta, que se acabó el boom”, advirtió. Y estimó que entre 2014 y 2015 “el ciclo de consumo ofrecerá un crecimiento moderado, de entre 2% y 2,5%"”. También aclaró que habrá sectores excluyentes que mantendrán niveles de crecimiento altos como el automotriz y el de las motos.


Según su visión, el Gobierno tomó al consumo como "“política de Estado"” para captar la mayor cantidad de votos posibles, a pesar que durante este año no logró la tracción política esperada, debido a que se frenó la movilidad social, los salarios perdieron ante la inflación y la gente cuida más el bolsillo. En este sentido, estima como probable que el Gobierno vuelva a impulsar “"políticas proactivas"” para estimular el consumo de cara a las elecciones de 2015. Pero advirtió que la inflación es el tema principal a combatir. "“La gente sabe que la plata no alcanza, hace sintonía fina, pero no quiere entregar la calidad ganada hasta ahora. Además, el consumidor aprendió y hoy se ajusta, busca ofertas, saca provecho al dinero"”, sostuvo. De todos modos, aclaró que no habrá cambios estructurales o situaciones de crisis.


Por su parte, Salas Martinez, señaló que la inflación afectó a los franquiciados de su marca, aunque explicó que la empresa “"le buscó la vuelta para seguir vendiendo y sostener los márgenes”. También aseguró que en el sector de cafeterías “tuvimos un año muy bueno, con un crecimiento fuerte”".


Explicó que este escenario los llevó a abrir 30 nuevos locales este año y a pensar en la misma cantidad de inauguraciones para el año próximo. "“Estamos creciendo en el interior y también en el exterior donde ya abrimos cuatro locales en Asunción de Paraguay, en Uruguay, Chile, España y hasta en Dubai”".


En tanto, Gonzales graficó un panorama similar. Para el titular de Natura en Argentina la inflación es una de las variables a tener en cuenta. Pero agregó que “"tener un equilibrio entre una buena propuesta de valor para los consumidores, con creatividad, capacidad de adaptación e innovación, ayuda a superar estos problemas"”. Explicó también que Natura ya produce localmente el 35% de lo que importaba de Brasil y que su objetivo es llegar al 60%.


"“Argentina es la operación más importante fuera de Brasil. Es un mercado sofisticado y seguimos apostando"”. Gonzales añadió que este año "“el negocio de los cosméticos tuvo un año excelente, con un fuerte crecimiento"”. De cara al futuro, el empresario de origen brasileño espera "“con mucho optimismo el 2014, en especial porque vamos a lanzar nuevos productos”".

