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Por el peso específico que tiene en la economía zonal, “Tierras del Este” empezará a articularse con el Programa de Pequeños Fraccionadores, lanzado el 19 de mayo por la Provincia con fondos del BID a iniciativa del Centro de Bodegueros, teniendo en cuenta que la mitad de las bodegas están en la zona.
 
Desde allí, en 2008 empezó a predicarse la idea que se tradujo en “El vino de la gente” la campaña específica. “Estamos trabajando sinérgicamente; sería un error estratégico no hacerlo”, consigna Oliveto. 

Pero antes de fin de año debería definirse la propia de la marca regional, que incluirá radio, spots televisivos y cartelería, en donde se reflejarán 5 íconos: una familia, una fábrica, otro productivo (racimo, aceituna y frutal), el ganado, y un trabajador, chupaya en mano. 

Las opciones finales se inspiraron en casos exitosos: el de Patagonia, y su slogan “Fin del Mundo”, y  la italiana Región de Toscana, de donde surgió la propuesta “Región Este”, fundamentada en su rol de nodo logísticodel Mercosur.  De entre 58 referentes 6 de cada 10 optó por “Tierras...”.Resta saber desde cuándo se integrará a la imágen de los productos. 

